7 êëàññ


Ïåðâûé òóð (10 ìèíóò; êàæäàÿ çàäà÷à – 6 áàëëîâ).


1.1. Äâà àâòîáóñà åõàëè íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó ñ ïîñòîÿííûìè ñêîðîñòÿìè. Ïåðâûé âûåõàë èç Ìîñêâû â 11 ÷àñîâ óòðà è ïðèáûë â ßðîñëàâëü â 16 ÷àñîâ, à âòîðîé âûåõàë èç ßðîñëàâëÿ â 12 ÷àñîâ è ïðèáûë â Ìîñêâó â 17 ÷àñîâ. Â êîòîðîì ÷àñó îíè âñòðåòèëèñü?


Îòâåò: â 14 ÷àñîâ.


� EMBED PBrush  ���


Ðèñ. 1


Ðåøåíèå. Òàê êàê êàæäûé àâòîáóñ åõàë ðîâíî 5 ÷àñîâ, òî çà ÷àñ îíè ïðîåçæàþò îäèíàêîâûå ðàññòîÿíèÿ: � EMBED Equation.2  ���S, ãäå S – äëèíà ïóòè îò Ìîñêâû äî ßðîñëàâëÿ. Ê òîìó âðåìåíè, êàê âûåõàë âòîðîé àâòîáóñ, ïåðâûé óñïåë ïðîåõàòü � EMBED Equation.2  ���S. Ïîñëå ýòîãî êàæäûé àâòîáóñ äî âñòðå÷è ïðåîäîëåë ðàññòîÿíèå, ðàâíîå � EMBED Equation.3  ���S. Ñëåäîâàòåëüíî, àâòîáóñû âñòðåòèëèñü ÷åðåç 2 ÷àñà ïîñëå âûåçäà âòîðîãî, òî åñòü â 14 ÷àñîâ.


Ýòî ðàññóæäåíèå ìîæíî ïðîèëëþñòðèðîâàòü (ñì. ðèñ. 1).


� EMBED PBrush  ���


1.2. Â ÷åòûð¸õóãîëüíèêå ABCD áèññåêòðèñû ÀÅ è ÑF óãëîâ A è C ïàðàëëåëüíû (ñì. ðèñóíîê). Äîêàæèòå, ÷òî óãëû B è D ðàâíû.


� EMBED PBrush  ���


Ðèñ. 2


Ðåøåíèå. Èç óñëîâèÿ çàäà÷è è ðàâåíñòâà ñîîòâåòñòâåííûõ óãëîâ ïðè ïàðàëëåëüíûõ ïðÿìûõ ñëåäóåò, ÷òî (ÑFD = (EAD = (EAB è ÷òî (BEA = (BCF = (DCF (ñì. ðèñ. 2). Òîãäà äâà óãëà òðåóãîëüíèêà ÀÂÅ ñîîòâåòñòâåííî ðàâíû äâóì óãëàì òðåóãîëüíèêà ÑDF. Ñëåäîâàòåëüíî, ðàâíû è òðåòüè óãëû ýòèõ òðåóãîëüíèêîâ: (ÀÂÅ = (ÑDF.


Ìîæíî òàêæå èñïîëüçîâàòü ñâîéñòâà äðóãèõ óãëîâ ïðè ïàðàëëåëüíûõ ïðÿìûõ è ñåêóùåé.
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Ðèñ. 3


1.3. Ìîæíî ëè ðàçðåçàòü êâàäðàò 5�SYMBOL 180 \f "Symbol" \s 12�´�5  íà ïðÿìîóãîëüíèêè äâóõ âèäîâ: 1�SYMBOL 180 \f "Symbol" \s 12�´�4 è 1�SYMBOL 180 \f "Symbol" \s 12�´�3 òàê, ÷òîáû ïîëó÷èëîñü 7 ïðÿìîóãîëüíèêîâ?


Îòâåò: äà, ìîæíî. 


Ðåøåíèå. Íàïðèìåð, ñì. ðèñ. 3.


Îòìåòèì, ÷òî êîëè÷åñòâî ïðÿìîóãîëüíèêîâ êàæäîãî âèäà îïðåäåëÿåòñÿ îäíîçíà÷íî, à ðàñïîëàãàòü èõ ìîæíî ïî-ðàçíîìó. Äåéñòâèòåëüíî, ïóñòü x – êîëè÷åñòâî ïðÿìîóãîëüíèêîâ 1�SYMBOL 180 \f "Symbol" \s 12�´�4, òîãäà ïðÿìîóãîëüíèêîâ 1�SYMBOL 180 \f "Symbol" \s 12�´�3 äîëæíî áûòü 7 – x. Óðàâíåíèå 4x + 3(7 – x) = 25 èìååò åäèíñòâåííîå ðåøåíèå: x = 4. 





Âòîðîé òóð (15 ìèíóò; êàæäàÿ çàäà÷à – 7 áàëëîâ).


2.1. Áàíê «Èìïåðèàë» ïðè ñíÿòèè äåíåã ñî ñ÷åòà áåðåò êîìèññèþ, ñîñòîÿùóþ èç äâóõ ÷àñòåé: ôèêñèðîâàííîé îïëàòû çà ïðîâåäåíèå îïåðàöèè è åùå îïëàòû, ïðîïîðöèîíàëüíîé ñíÿòîé ñóììå. Íàïðèìåð, ïðè ñíÿòèè ñî ñ÷åòà 5000 ðóáëåé âêëàä÷èê çàïëàòèò 110 ðóáëåé, à ïðè ñíÿòèè 11000 ðóáëåé çàïëàòèò 230 ðóáëåé. Êàêóþ êîìèññèþ çàïëàòèò âêëàä÷èê, åñëè îí çàõî÷åò ñíÿòü ñî ñ÷åòà 8000 ðóáëåé?


Îòâåò: 170 ðóáëåé.


Ðåøåíèå. Ïóñòü x ðóáëåé – ôèêñèðîâàííàÿ îïëàòà, à k – êîýôôèöèåíò ïðîïîðöèîíàëüíîñòè. Òîãäà â ïåðâîì ñëó÷àå âêëàä÷èê çàïëàòèò x + 5000k ðóáëåé, à âî âòîðîì ñëó÷àå – (x + 11000k) ðóáëåé. Ñëåäîâàòåëüíî, � EMBED Equation.3  ���.


Ðåøåíèå ýòîé ñèñòåìû: k = 0,02; x = 10. Çíà÷èò, ïðè ñíÿòèè 8000 ðóáëåé âêëàä÷èê çàïëàòèò 10 + 8000(0,02 = 170 (ð).


� EMBED PBrush  ���


� EMBED PBrush  ���


2.2. Â íåêîòîðûé ìîìåíò óãîë ìåæäó ÷àñîâîé è ìèíóòíîé ñòðåëêàìè ðàâåí (. ×åðåç ÷àñ îí îïÿòü ðàâåí (. Íàéäèòå âñå âîçìîæíûå çíà÷åíèÿ (.


Îòâåò: 15( èëè 165(.


Ðèñ. 4á


Ðèñ.4à


Ðåøåíèå. Ïî ïðîøåñòâèè ÷àñà ìèíóòíàÿ ñòðåëêà âåðíåòñÿ â èñõîäíîå ïîëîæåíèå, à ÷àñîâàÿ ïðîéäåò � EMBED Equation.3  ��� ÷àñòü îêðóæíîñòè, òî åñòü ïîâåðíåòñÿ íà óãîë, ðàâíûé 30(. Ðàâåíñòâî óãëîâ, óêàçàííîå â óñëîâèè, îçíà÷àåò, ÷òî ìèíóòíàÿ ñòðåëêà ÿâëÿåòñÿ ëèáî áèññåêòðèñîé óãëà ìåæäó äâóìÿ ïîëîæåíèÿìè ÷àñîâîé ñòðåëêè (ñì., íàïðèìåð, ðèñ. 4à), ëèáî ëó÷îì, äîïîëíèòåëüíûì ê ýòîé áèññåêòðèñå (ñì., íàïðèìåð, ðèñ. 4á). Â ïåðâîì ñëó÷àå ( = 30( : 2 = 15(, à âî âòîðîì ñëó÷àå ( = (360( – 30() : 2 = 165(. 


2.3. Èçâåñòíî, ÷òî îñòàòîê îò äåëåíèÿ íåêîòîðîãî ïðîñòîãî ÷èñëà íà 60 ðàâåí ñîñòàâíîìó ÷èñëó. Êàêîìó?


Îòâåò: 49.


Ðåøåíèå. Òàê êàê 60 = 22(3(5, òî îñòàòîê íå ìîæåò áûòü êðàòåí ÷èñëàì 2, 3 èëè 5 (èíà÷å èñõîäíîå ÷èñëî îáëàäàëî áû òåì æå ñâîéñòâîì è íå ìîãëî áû îêàçàòüñÿ ïðîñòûì).  Òàê êàê îñòàòîê ìåíüøå, ÷åì 60, è ÿâëÿåòñÿ ïðîèçâåäåíèåì õîòÿ áû äâóõ ïðîñòûõ ìíîæèòåëåé, òî îí ðàâåí 7(7 = 49. Äðóãèå âàðèàíòû íåâîçìîæíû òàê êàê óæå ñëåäóþùåå ïðîèçâåäåíèå äâóõ ïðîñòûõ ÷èñåë: 7(11 > 60.


Ñèòóàöèÿ, îïèñàííàÿ â óñëîâèè, âîçìîæíà. Íàïðèìåð, 109 = 60(1 + 49, ãäå 109 – ïðîñòîå ÷èñëî.





Òðåòèé òóð (15 ìèíóò; êàæäàÿ çàäà÷à – 7 áàëëîâ).


3.1. Äåâÿòü ÷èñåë òàêîâû, ÷òî ñóììà ëþáûõ ÷åòûðåõ èç íèõ ìåíüøå ñóììû ïÿòè îñòàëüíûõ. Äîêàæèòå, ÷òî âñå ÷èñëà ïîëîæèòåëüíûå.


Ðåøåíèå. Ðàçîáüåì äàííûå ÷èñëà íà äâå ãðóïïû: ïÿòü ñàìûõ ìàëåíüêèõ è ÷åòûðå ñàìûõ áîëüøèõ. Îáîçíà÷èì ñóììó ÷èñåë ïåðâîé ãðóïïû ÷åðåç À, à ñóììó ÷èñåë âòîðîé –÷åðåç Â, òîãäà, ïî óñëîâèþ À > B. Ïóñòü êàêîå-òî èç äàííûõ ÷èñåë x ( 0, òîãäà îíî èç ïåðâîé ãðóïïû. Ïåðåíåñÿ åãî âî âòîðóþ ãðóïïó, çàìåòèì, ÷òî îò ýòîãî ñóììà À íå óìåíüøèëàñü, à ñóììà Â – íå óâåëè÷èëàñü. Òàêèì îáðàçîì, çíàê íåðàâåíñòâà íå èçìåíèëñÿ, à ýòî ïðîòèâîðå÷èò óñëîâèþ çàäà÷è. Ñëåäîâàòåëüíî, âñå äàííûå ÷èñëà ïîëîæèòåëüíûå.


Ïîõîæåå ðàññóæäåíèå ìîæíî çàïèñàòü àëãåáðàè÷åñêè. Óïîðÿäî÷èì äàííûå ÷èñëà ïî âîçðàñòàíèþ: à1 ( à2 ( ... ( à8 ( à9. Ïî óñëîâèþ à1 + à2 + à3 + à4 + à5 > à6 + à7 + à8 + à9. Ïóñòü à1 ( 0, òîãäà à2 + à3 + à4 + à5 > à6 + à7 + à8 + à9 + à1, ÷òî ïðîòèâîðå÷èò óñëîâèþ çàäà÷è. À òàê êàê îñòàëüíûå ÷èñëà íå ìåíüøå, ÷åì à1, òî îíè çàâåäîìî ïîëîæèòåëüíûå.


� EMBED PBrush  ���


Ðèñ. 5


3.2. Íà ñòîðîíàõ óãëà ABC îòìå÷åíû òî÷êè Ì è K òàê, ÷òî óãëû BMC è BKA ðàâíû, BM = BK, AB = 15, BK = 8, CM = 9. Íàéäèòå ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà ÑOK, ãäå O – òî÷êà ïåðåñå÷åíèÿ ïðÿìûõ AK è ÑÌ.


Îòâåò: 16.


Ðåøåíèå. Ó òðåóãîëüíèêîâ ABK è CBM – îáùèé óãîë Â, ïîýòîìó èç óñëîâèÿ çàäà÷è ñëåäóåò, ÷òî ýòè òðåóãîëüíèêè ðàâíû (ïî ñòîðîíå è ïðèëåæàùèì óãëàì, ñì. ðèñ. 5). Òîãäà (BCM = (BAK è CB = AB = 15, çíà÷èò, CK = AM = 7. 


Ó÷èòûâàÿ òàêæå, ÷òî (CKO = (AMO (îíè äîïîëíÿþò ðàâíûå óãëû äî ðàçâåðíóòûõ), ïîëó÷èì, ÷òî (COK = (AOM (ïî ñòîðîíå è ïðèëåæàùèì óãëàì). Ñëåäîâàòåëüíî, OK = OM. Òàêèì îáðàçîì, � EMBED Equation.3  ��� = CK + CO + OK = CK + CO + OM = CK + CM = 16.


3.3. Â íåêîòîðîé øêîëå â êàæäîì èç 20 êëàññîâ âûáðàëè ñîâåò èç 5 ó÷åíèêîâ. Ïåòÿ îêàçàëñÿ åäèíñòâåííûì ìàëü÷èêîì, èçáðàííûì â ñîâåò êëàññà âìåñòå ñ ÷åòûðüìÿ äåâî÷êàìè. Îí çàìåòèë, ÷òî åùå â 15 êëàññàõ äåâî÷åê âûáðàëè áîëüøå, ÷åì ìàëü÷èêîâ, õîòÿ â öåëîì ïî øêîëå ìàëü÷èêîâ è äåâî÷åê âûáðàíî ïîðîâíó. Ñêîëüêî ìàëü÷èêîâ è ñêîëüêî äåâî÷åê â ñîâåòàõ ÷åòûðåõ îñòàâøèõñÿ êëàññîâ (â ñóììå)?


Îòâåò: 19 ìàëü÷èêîâ è îäíà äåâî÷êà. 


Ðåøåíèå. Âñåãî â ñîâåòû áûëî âûáðàíî 5(20 = 100 ÷åëîâåê. Äåâî÷åê – ïîëîâèíà, òî åñòü 50. Åñëè â êëàññå áûëî âûáðàíî áîëüøå äåâî÷åê, ÷åì ìàëü÷èêîâ, òî äåâî÷åê âûáðàíî íå ìåíåå òðåõ. Çíà÷èò, â 15 êëàññàõ áûëî âûáðàíî íå ìåíåå, ÷åì 45 äåâî÷åê. Åùå 4 äåâî÷êè áûëî âûáðàíî â Ïåòèíîì êëàññå. Òàê êàê Ïåòÿ – åäèíñòâåííûé ìàëü÷èê, îêàçàâøèéñÿ â ñîâåòå âìåñòå ñ ÷åòûðüìÿ äåâî÷êàìè, òî áîëüøå íè â îäíîì èç êëàññîâ íå ìîãëè áûòü âûáðàíû 4 äåâî÷êè. Çíà÷èò, â 16 êëàññàõ âûáðàíî ðîâíî 49 äåâî÷åê. Ñëåäîâàòåëüíî, â îñòàâøèõñÿ ÷åòûðåõ êëàññàõ âûáðàëè 19 ìàëü÷èêîâ è îäíó äåâî÷êó.





×åòâåðòûé òóð (20 ìèíóò; êàæäàÿ çàäà÷à – 8 áàëëîâ).


� EMBED PBrush  ���


4.1. Íà ëèñòå áóìàãè áûëè ïîñòðîåíû ñèñòåìà êîîðäèíàò (âûäåëåíà æèðíî) è ãðàôèêè òðåõ ôóíêöèé: y = ax + b, y = bx + c è y = cx + a. Ïîñëå ýòîãî ñòåðëè îáîçíà÷åíèÿ è íàïðàâëåíèÿ îñåé, à ñàì ëèñò êàê-òî ïîâåðíóëè (ñì. ðèñóíîê). Óêàæèòå íà ðèñóíêå îñü àáñöèññ è åå íàïðàâëåíèå. Îòâåò îáîñíóéòå.


Îòâåò: ñì. ðèñ. 6.


Ðåøåíèå. Ïåðâûé ñïîñîá. Òàê êàê ãðàôèêè ïîïàðíî ïåðåñåêàþòñÿ, òî ñðåäè ÷èñåë à, b è ñ íåò îäèíàêîâûõ. Êðîìå òîãî, êîýôôèöèåíòû â óðàâíåíèÿõ ïåðåñòàâëåíû «ïî öèêëó», çíà÷èò, áåç îãðàíè÷åíèÿ îáùíîñòè ìîæíî ñ÷èòàòü, ÷òî a < b < c. 


� EMBED PBrush  ���


Íàéäåì àáñöèññû òî÷åê ïîïàðíîãî ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêîâ è îïðåäåëèì èõ çíàêè: � EMBED Equation.3  ��� < 0, � EMBED Equation.3  ��� > 0, � EMBED Equation.3  ��� > 0. Âûáåðåì ïîëóïëîñêîñòü, îãðàíè÷åííóþ îäíîé èç îñåé, â êîòîðîé ðàñïîëàãàþòñÿ ðîâíî äâå òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêîâ ñ ïîëîæèòåëüíûìè àáñöèññàìè. Èç ÷åòûðåõ ïîëóïëîñêîñòåé îíà îïðåäåëÿåòñÿ îäíîçíà÷íî. Ýòà ïîëóïëîñêîñòü îãðàíè÷åíà îñüþ îðäèíàò è èìåííî â íåé ëåæèò ïîëîæèòåëüíàÿ ïîëóîñü àáñöèññ. 


Ðèñ. 6


Âòîðîé ñïîñîá. Ïðîíóìåðóåì ãðàôèêè ôóíêöèé, íàïðèìåð, òàê: (1) y = ax + b, (2) y = bx + c, (3) y = cx + a (ñì. ðèñ. 6). Äîïóñòèì, ÷òî íàïðàâëåíèå íà ñåâåðî-çàïàä ÿâëÿåòñÿ ïîëîæèòåëüíûì íàïðàâëåíèåì îñè îðäèíàò. Òîãäà òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêîâ ñ ýòîé îñüþ èìåþò êîîðäèíàòû (0; b), (0; c) è (0; à) ñîîòâåòñòâåííî, ïðè÷åì a > b > 0 > c. Òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêîâ ñ äðóãîé îñüþ èìåþò êîîðäèíàòû (–� EMBED Equation.3  ���; 0), (–� EMBED Equation.3  ���; 0), (–� EMBED Equation.3  ���; 0), ãäå –� EMBED Equation.3  ��� < 0, –� EMBED Equation.3  ��� > 0, –� EMBED Equation.3  ��� > 0. Îòñþäà ñëåäóåò, ÷òî íàïðàâëåíèå íà þãî-çàïàä – ýòî ïîëîæèòåëüíîå íàïðàâëåíèå îñè àáñöèññ, íî ýòî ïðîòèâîðå÷èò òîìó, ÷òî ïîëîæèòåëüíîå íàïðàâëåíèå îñè àáñöèññ äîëæíî ñîâìåùàòüñÿ ñ ïîëîæèòåëüíûì íàïðàâëåíèåì îñè îðäèíàò ïîâîðîòîì âîêðóã íà÷àëà êîîðäèíàò ïðîòèâ ÷àñîâîé ñòðåëêè.


Åñëè æå ïðåäïîëîæèòü, ÷òî ïîëîæèòåëüíîå íàïðàâëåíèå îñè îðäèíàò – íà þãî-âîñòîê, òî a < b < 0 < c, ïîýòîìó çíàêè ðàññìîòðåííûõ àáñöèññ íå èçìåíÿòñÿ è ïðîòèâîðå÷èÿ íå áóäåò. Òåì ñàìûì îñü àáñöèññ áóäåò íàïðàâëåíà íà þãî-çàïàä. 


Äâà îñòàëüíûõ ñëó÷àÿ âîçìîæíîãî íàïðàâëåíèÿ îñè îðäèíàò (ñåâåðî-âîñòîê è þãî-çàïàä) ðàññìàòðèâàþòñÿ àíàëîãè÷íî è ïðèâîäÿò ê ïðîòèâîðå÷èÿì.





4.2. Íà ãèïîòåíóçå AB ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà ABC âûáðàíà òàêàÿ òî÷êà D, ÷òî BD = BC, à íà êàòåòå BC – òàêàÿ òî÷êà E, ÷òî DE = BE. Äîêàæèòå, ÷òî AD + CE = DE.


� EMBED PBrush  ���


Ðèñ. 7


Ðåøåíèå. Íà ïðîäîëæåíèè êàòåòà ÂÑ çà òî÷êó Ñ îòëîæèì îòðåçîê CF, ðàâíûé DA (ñì. ðèñ. 7). Òîãäà ÂÀ = BF, çíà÷èò, (ÂÀF = (ÂFÀ. Ñëåäîâàòåëüíî, ðàâíû òðåóãîëüíèêè DÀF è ÑFÀ (ïî äâóì ñòîðîíàì è óãëó ìåæäó íèìè), ïîýòîìó DF = CA. Òîãäà ðàâíû è òðåóãîëüíèêè BDF è ÀÑÂ (ïî òðåì ñòîðîíàì), çíà÷èò, (BDF = (ÀÑÂ = 90(. Òîãäà, èç ðàâåíñòâà DE = BE ñëåäóåò, ÷òî DE – ìåäèàíà ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà BDF, ïðîâåäåííàÿ ê ãèïîòåíóçå, òî åñòü DE = BE = FÅ = CF + CE = AD + CE, ÷òî è òðåáîâàëîñü.


4.3. Âåðíî ëè, ÷òî èçìåíèâ îäíó öèôðó â äåñÿòè÷íîé çàïèñè ëþáîãî íàòóðàëüíîãî ÷èñëà, ìîæíî ïîëó÷èòü ïðîñòîå ÷èñëî?


Îòâåò: íåò, íåâåðíî. 


Ñóùåñòâóåò ìíîãî ðàçëè÷íûõ êîíòðïðèìåðîâ. Ïðîùå âñåãî ðàññìàòðèâàòü ÷èñëà, îêàí÷èâàþùèåñÿ íà íîëü, äëÿ ÷åãî óäîáíî èñïîëüçîâàòü ïîíÿòèå ôàêòîðèàëà íàòóðàëüíîãî ÷èñëà. (Íàïîìíèì, ÷òî n! = 1(2(...((n – 1)(n.) Ïðèâåäåì òðè ðàçëè÷íûõ êîíòðïðèìåðà ñ ñîîòâåòñòâóþùèìè ïîÿñíåíèÿìè.


Ðåøåíèå. 1) Ðàññìîòðèì ÷èñëî 10!. Îíî äåëèòñÿ íà 10, ïîýòîìó åñëè èçìåíèòü ëþáóþ öèôðó, êðîìå ïîñëåäíåé, òî äåëèìîñòü íà 10 ñîõðàíèòñÿ. Åñëè ïîñëåäíþþ öèôðó çàìåíèòü íà ëþáóþ èç öèôð îò 2 äî 9, òî ïîëó÷åííîå ÷èñëî áóäåò ðàâíî 10! + k (k – ïîñëåäíÿÿ öèôðà). Òîãäà îíî áóäåò äåëèòüñÿ íà k, òàê êàê â ðàññìàòðèâàåìîå ïðîèçâåäåíèå âõîäÿò âñå öèôðû. À åñëè ïîñëåäíþþ öèôðó çàìåíèòü íà 1, òî ïîëó÷èòñÿ ÷èñëî 10! + 1 = 3628801, êîòîðîå äåëèòñÿ íà 11 (ñóììà åãî öèôð, ñòîÿùèõ íà íå÷åòíûõ ìåñòàõ, ðàâíà ñóììå öèôð, ñòîÿùèõ íà ÷åòíûõ ìåñòàõ). Òàêèì îáðàçîì, è â ýòîì ñëó÷àå ÷èñëî íå áóäåò ïðîñòûì.


2) Ðàññìîòðèì ÷èñëî (10!)3. Èçìåíåíèå ëþáîé öèôðû, êðîìå ïîñëåäíåé, à òàêæå çàìåíà ïîñëåäíåé öèôðû íà ëþáóþ öèôðó îò 2 äî 9 íå äàåò ïðîñòîãî ÷èñëà ïî ñîîáðàæåíèÿì, èçëîæåííûì âûøå. À åñëè ïîñëåäíþþ öèôðó çàìåíèòü íà 1, òî ïîëó÷èòñÿ ÷èñëî (10!)3 + 1, êîòîðîå ìîæíî ðàçëîæèòü íà ìíîæèòåëè ïî ôîðìóëå ñóììû êóáîâ: (10!)3 + 1 = (10! + 1)((10!)2 – 10! + 1). Çíà÷èò, è â ýòîì ñëó÷àå ÷èñëî íå áóäåò ïðîñòûì.


3) Ðàññìîòðèì ÷èñëî 19! + 10. Áåñïîëåçíîñòü èçìåíåíèÿ ëþáîé åãî öèôðû, êðîìå ïîñëåäíåé, óæå îáúÿñíåíà âûøå, à çàìåíà ïîñëåäíåé öèôðû íà 1, 2, ..., 9 ïðèâåäåò ê òîìó, ÷òî ïîëó÷åííûå ÷èñëà áóäóò äåëèòüñÿ íà 11, 12, ..., 19 ñîîòâåòñòâåííî, òî åñòü íå áóäóò ïðîñòûìè.


